

## Крысиный тупик Новосибирска: мэрия просит бизнес спасти город от грызунов

Новосибирск стремительно превращается в столицу грызунов, а городские власти фактически расписались в собственном бессилии. Вместо системной борьбы с антисанитарией чиновники рассылают письма предпринимателям, надеясь переложить решение проблемы на плечи частного бизнеса.



Ситуация с нашествием крыс в Новосибирске перешла из разряда сезонных неприятностей в настоящую эпидемиологическую угрозу. Управление Роспотребнадзора по Новосибирской области уже второй раз за последние полгода направляет в мэрию официальные предупреждения о критическом росте числа грызунов. Как пишет телеграм-канал «Сибирский Экспресс», в распоряжении которого оказались документы, ещё в сентябре 2025 года ведомство требовало провести сплошную дератизацию города. На тот момент было официально зарегистрировано 170 жалоб от жителей, причём лидерами по числу грызунов стали Центральный округ, Ленинский и Октябрьский районы. Чиновники должны были отчитаться о принятых мерах до октября, но, судя по актуальной повестке января 2026 года, крысы чувствуют себя в городе очень даже комфортно.

Социальные сети буквально завалены видеодоказательствами провала городской санитарной политики. На станции метро «Заельцовская» крысы спокойно бегают по лестницам, пугая пассажиров в самом центре города. Пресс-служба метрополитена поспешила успокоить общественность, заявив, что грызунам в подземке питаться нечем, а их появление — это единичные случаи, вызванные сильными морозами. Однако очевидцы фиксируют хвостатых «гостей» и на «Речном вокзале», и даже в кофейнях в переходах метро. Грызуны не просто ищут тепла, они находят отличную кормушку там, где городские службы вовремя не вывозят мусор и не

убирают территорию.

19 СЕН 2025

на вх. № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Мэру г. Новосибирска

Кудрявцеву М.Г.

О принятии мер

Уважаемый Максим Георгиевич!

Управление Роспотребнадзора по Новосибирской области (далее – Управление) обеспокоено складывающейся ситуацией на территории города Новосибирска в связи с увеличением обращений от населения и размещением информации в СМИ на заселенность территорий синантропными грызунами.

За текущий период 2025 года зарегистрировано 170 обращений граждан о заселенности грызунами территорий города, в том числе площадок ТКО.

Наибольшее количество обращений поступило от жителей Центрального округа г. Новосибирска – 30 (Красный проспект, ул. 1905 года, ул. Гоголя, ул. Д. Ковальчук, ул. Крылова, ул. Трудовая), Ленинского района – 21 (ул. Блюхера, ул. Выставочная, микр Горский), Октябрьского района – 13 (ул. Б. Богаткова, ул. Толстого, ул. Кирова).

С учетом ограничений контрольно-надзорных мероприятий, предусмотренных действующим законодательством, Управлением проводятся профилактические мероприятия: хозяйствующим субъектам выдано 78 предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований в части непроведения дератизации.

Основной мерой борьбы с грызунами является проведение дератизационных мероприятий (дератизация).

Дератизация – это комплекс организационных, профилактических, истребительных и санитарно-просветительских мероприятий, направленных на борьбу с грызунами.

Эффективность дератизационных мероприятий может быть достигнута при их одномоментности и полномасштабности, т.е. при проведении одномоментной сплошной дератизации.

В связи с социальной напряженностью, сигнализирующей о существующей реальной проблеме с распространением грызунов на территории города Новосибирска, с целью обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, на основании п.8 ст.51 Федерального закона от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» предлагаю:

1. Рассмотреть вопрос возможности проведения сплошной дератизации территории города Новосибирска или территорий отдельных районов города;
2. Рекомендовать хозяйствующим субъектам, осуществляющим свою деятельность на территории города Новосибирска:
  - провести в жилых зданиях, помещениях, сооружениях и прилегающей территории организационные, санитарно-технические, санитарно-гигиенические мероприятия, направленные на уничтожение грызунов (устранение трещин, отверстий в фундаментах, полах, стенах, потолках жилых зданий, помещений; очистка мусороприемных камер в жилых многоквартирных домах; контроль за ежедневным вывозом мусора; очистка территории от сухого мусора, веток; уничтожение сорной растительности на территории жилых домов, парков, скверов);
  - провести сплошную дератационную обработку жилых зданий, помещений, сооружений и прилегающей территории с последующим контролем истребительных мероприятий;
  - хозяйствующим субъектам, являющимся владельцами контейнерных площадок, рекомендовать обеспечить выполнение требований приложения № 1 СанПиН2.1.3684-21 «Санитарно-эпидемиологические требования к содержанию территорий городских и сельских поселений, к водным объектам, питьевой воде и питьевому водоснабжению, атмосферному воздуху, почвам, жилым помещениям, эксплуатации производственных, общественных помещений, организации и проведению санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий» по промывке, дезинфекции контейнеров, дератизации и дезинсекции площадок ТКО.

Информацию о принятом решении прошу направить в Управление 01.10.2025.

Особенно острая ситуация сложилась в жилых кварталах и на остановках общественного транспорта. Жители улицы Татьяны Снежиной жалуются, что крысы облюбовали урны прямо рядом с детским садом №100. К этой проблеме добавляется жуткий гололёд, из-за которого люди рискуют упасть под колёса автобуса прямо в горы неубранного мусора, где питаются крысы. Аналогичная картина наблюдается на улице Мира, 21. Там контейнеры переполнены, а вокруг них растут свалки, которые стали идеальным домом для полчищ грызунов. На этом фоне попытки мэрии решить вопрос с помощью писем в адрес управляющих компаний и ТСЖ выглядят как перекладывание ответственности.

Власти Новосибирска предложили частным структурам провести дератизацию придомовых территорий и площадок с мусорными баками. Но проблема в том, что Роспотребнадзор чётко указывает: эффективность борьбы с грызунами возможна только при одномоментности и полномасштабности работ. Если один двор потравит крыс, а соседний — нет, то животные просто перебегут на несколько метров в сторону. Сплошная дератизация всего города — это огромная задача, которую должна координировать именно муниципальная власть, а не разрозненные частники.



Нынешняя тактика мэрии — это классический пример бюрократического уклонения от ответственности за состояние городской среды. Пока чиновники занимаются перепиской и выдают предостережения, грызуны продолжают осваивать новые территории. Вывод из этой истории простой: без системного вывоза мусора и одновременной зачистки всех проблемных зон Новосибирск так и останется с крысами, сколько бы бумаг ни разослали из кабинетов городской администрации.

Фото: Артём Рязанов/Infopro54, Freepik, телеграм-канал «Сибирский Экспресс»

Видео: телеграм-канал «Я из Томска»

Автор: Октябринна Тихонова © Babr24.com ПОЛИТИКА, ЖКХ, ОБЩЕСТВО, НОВОСИБИРСК 157  
29.01.2026, 23:09

URL: <https://babr24.com/?IDE=287699> Bytes: 4060 / 3437 Версия для печати

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Новосибирской области:

[nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Автор текста: **Октябринна Тихонова.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

**ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot\_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

**СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)